Tomeg—energia egyenértékiiség

A specidalis relativitdas elméletének Einstein szerint is leghatasosabb eredménye a tehetetlen
tomeg és az energia kozotti E = mc2 kapcsolat felismerése volt. Kozismert, hogy az
atomenergia felhasznaldasanak a lehetésége ezen az osszefiiggésen alapszik. Ezért ennek
korunk fizikajara és a gazdasagi életre, energiapolitikara gyakorolt hatdsat kiilon
hangsulyozni nem sziikséges. Nagy Kdroly — Mindentudas Egyeteme, 2005

Mit fejez ki az E = mc? osszefiiggés? Ismertesse és értelmezze a parkeltés és szétsugarzas
(annihilacid) folyamatat. Mutassa be és magyarazza a tomegdefektus jelenségét,
valamint kapcsolatat a kotési energiaval.

(2012. oktdber)
Megoldas:

A tiimeg—energia egvendridkiisége! feird elv megadise, értelmezése:
2 pant

A relativitiselmélet szerint a testek tohmege és energidja egyviittesen viltozik. A tomeg és

az energia kozotti kapesolatot fejezi kiaz E = m- o dsszefiiggés, pl. ha egy test sebessége nd,
iomege és energidja is nivekszik.

Az dsszefliggés birmely helyes kirnyezetben vald bemutatasat, vagy mads helyes
interpretacidjit el kell fogadni.)

A pdrkeltés és széisugdr=is folvamardnak értelmezése:

4+4 pant
Magvenergidji részecskedtkdzésekben anyag-antianyag részecskepdr johet létre
a megmaradisi tételekkel osszhangban. Ezek timege azonos, thltése ellentétes.
Az antirészecske és normal részecske egyiittes relativisziikus energidja (nyugalmi
timegiknek megfeleld enerpgia és mozgasi energidjuk dsszege) egyenld azzal az energidval,
amely létrehozta a részecskepdrt. Ha egy részecske sajit antirészecské)jével talilkozik,
a részecskepdr a két részecske relativisztikus energidjdnak dsszegével megegyezd energidji
gammasigirzissa alakul.

(Ha a gondolatmenet lényegét a megoldis tokrbzl, a maximdlis pont megadhata.
Ha a vizsgdzd leirja a pirkeltést és szétsugirzist, de nem ir semmilyen jellemzést, éntelmezést
a keletkezd és megsemmisillé részecskékrdl, 2+2 pont adhatd. )

A ramegdefekins &5 a kirési energia kapesolatdnak megadisa:
4+4 pant

Egy atommag tdmege kisebb, mint az 6t felépitd szabad nukleonok dsszes timege. A két
womeg killinbsége a tomegdefektus. (4 pont).

Ahhoz hogy egy atommagot nukleonjaira bontsunk szét, energidt kell befektetni. A befektetett
energia megegyezik a tomeghiinynak megfeleld energidval. Az atommag szabad nukleonokra
vald bontdsdhoz szikséges energla az atommag kitési energldjdnak abszolat értéke. (4 pont)

{Amennyiben a jelolt felirja a kitési energia és a timegdefekius kapesolatit leird képletet,
valamint képlettel éntelmezi a timeghiiny fogalmat, a feladat elsd felére a 4 pont megadhatd,
a masodik felére 1 pont adhatd. )

Osszesen: 18 pont



